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A. Beskrivning av och motiv för tentamens uppläggning

Den här tentamen ser lite annorlunda ut än vad du antagligen är van vid. Istället för långa frågeformuleringar som ber dig diskutera, redogöra för, förklara, beskriva, utreda os.v. består varje fråga av ett eller några få ord, termer, begrepp, o. dyl.

Tanken med denna uppläggning är att samla alla bedömningskriterier på ett ställe (se nedan, under rubriken Svarens innehåll och struktur) och att motivera dig att behandla varje fråga på ungefär samma sätt. Detta ställer högre krav på dig, men det hjälper dig samtidigt att fokusera på vad som är viktigt när du skriver dina svar. Tanken är också att på detta sätt låta tentamen spegla din förståelse av ämnet, i stället för att endast återge memorerade fakta.

B. Allmäna instruktioner

För att underlätta för dig själv och för den som granskar dina svar, bör du följa dessa allmäna instruktioner.

a) Egennamn och årtal är inte det viktigaste, utan vad de gjorde och varför.

b) Ta det lugnt och tänk noga över frågorna. Låt dig inte frestas att snabbt kasta ner så många ”fina” ord du kan komma på, som eventuellt är relevanta för frågan.

c) Följ instruktionerna under nästa rubrik (Svarens innehåll och struktur). Se dem som en checklista, och granska kritiskt dina svar utifrån den. Har du behandlat varje aspekt av frågan?

d) Även sådant du inte vet eller är säker på kan vara relevant för dina svar. Försök att ge så fullständiga resonemang som möjligt, och peka explicit ut eventuella ”luckor” i dina redogörelser.

e) Dina egna tankar och funderingar runt de ämnen du diskuterar är också intressanta. Men skilj noga på dina egna spekulationer, och vedertagna begrepp. Dina egna tankar är bara intressanta i den mån de kommenterar den ämneskunskap du fått under kursen. Låt alltså inte dina svar utgöras endast av egna tankar, utan fyll på med dem först när du redogjort för kursinnehållet.

f) Kladda först. Renskriv därefter dina svar. Försök att hålla dig kort och koncis – använd gärna punktform. Tänk på att ”det luddigt tänkta är det luddigt sagda”. När man verkligen har förstått något, räcker det ofta med relativt korta beskrivningar för att visa det. Ett annat skäl till att strukturera sina svar noga är att  det annars är lätt hänt att ”guldkornen” drunknar i ordsvallet.

C. Svarens innehåll och struktur

Behandla varje fråga (term, begrepp, ämne o.s.v.) utifrån nedanstående perspektiv (där det är tillämpligt). Listan nedan är vare sig komplett eller sund (i logisk bemärkelse): Du måste själv ta ansvar för att dina redogörelser är så fullständiga som möjligt. Känner du att du vet något om ett ämne, men att denna kunskap inte passar in under någon av nedanstående rubriker – fundera då själv på hur din kunskap är relaterad till ämnet i fråga, hitta på en lämplig rubrik, och fyll på ditt svar.

a) Hur är begreppet relaterat till kognitionsvetenskapen i stort? Vilken roll spelar det? Var på ”kartan” befinner det sig? För att svara på detta måste du kanske skissa lite på denna större karta innan du går in på detaljer om det specifika begreppet.

b) Vilka egenskaper, frågor, detaljer m.m. är relevanta för just detta begrepp? Vad har du lärt dig om begreppet? Vilka experiment har utförts? Vilka frågor ställs om det? Vilka frågor är (delvis) besvarade? Vilka frågor återstår?

c) På vilka sätt kan man undersöka ämnet? Vilka sätt har använts? Vilka resultat har framkommit? Vad innebär dessa resultat?

d) Vilka konsekvenser har företeelsen och dess egenskaper? För oss människor? För kognitionsvetenskapen? För samhälle och forskning?

e) Hur är begreppet och dess egenskaper relaterat till forskningen inom kognitionsvetenskapens olika discipliner? (Tyder, t. ex. något resultat in neurovetenskapen på att artificiell intelligens inte är möjlig, eller att den måste åstadkommas på något viss sätt?)

f) Kan man tolka frågan på olika sätt? I så fall, vilka? Det är ditt ansvar att tala om vad du svarar på. (Mentala bilder, t. ex. är ju ett begrepp som gett upphov till viss förvirring: Vad, exakt, avser du när du talar om mentala bilder? Vilka andra möjliga tolkningar finns?)

g) Vad har du lärt dig om ämnet? Hur är olika frågor och svar om ämnet relaterade till varandra? (Det går ju t. ex. att säga en hel del om ett begreppet propositionella nätverk. Hur förhåller sig ett visst experimentresultat till ett annat? Till användningen av modeller? O.s.v.)

D. Bedömning

Som vanligt gäller följande. För att bli godkänd på tentamen skall man nå upp till 50% av det maximala poängantalet – detta motsvarar en 3:a. För en 4:a krävs 65% av det maximala poängantalet, och för en 5:a krävs 80%. Dessa siffror är ungefärliga. Millimeter-rättvisa tillämpas inte. Dessutom är tentamensresultatet inte det enda viktiga för betyget på kursen.

Frågorna är uppdelade i kategorier. Dessa kategorier speglar kursinnehållet. Inom varje kategori skall du välja ut och svara på exakt så många frågor som anges. För varje fråga anges också en siffra som ungefärligen motsvarar hur många relevanta saker du skulle kunna säga om den, givet att du tagit del av kursmaterialet. Självklart är också dessa siffror grova uppskattningar och inga exakta mått.

Det faktum att de siffror som anges för olika frågor varierar innebär att man, genom att välja vissa frågor, i princip kan samla ihop fler poäng totalt än om man väljer andra frågor. Du bör dock inte fästa för mycket vikt vid sådana strategiska överväganden. Det är inte så många poäng som skiljer, och det viktigaste är att ge bra svar på de frågor man väljer. Vid rättningen av din tentamen kommer hänsyn att tas till detta. I princip kan du se det som att de procentsiffror som angivits ovan gäller relativt det maximala poängantalet på just de frågor du valt att besvara.

E. Frågor

1. Gemensamma artiklar
Välj exakt 1 fråga och behandla den enligt ovan givna instruktioner

a) social kognition; innehåll och exempel (8)

b) rational choice theory; innehåll, förklaringar, alternativ, motiv (8)

c) problemet med medvetande; egenskap hos materien, egenskap hos levande varelser, inlärning, metafysisk imposition, hjälplösa åskådare, emergent evolution…(8)

d) kognitionsvetenskapens förklaringsnivå; folkpsykologi, generaliseringar, behaviorism, intentionalitet (8)

e) intentionala system; designperspektivet, det fysiska perspektivet, det intentionala perspektivet (8)

2. Individuella artikelseminarier
Välj exakt 2 frågor och behandla dem enligt ovan givna instruktioner
a) mode-fel och aktivt bibehållen återkoppling i människa-datorinteraktion (6)

b) rationella val; normativa resp. deskriptiva teorier; expected utility model vs. prospect theory (6)

c) den konnektionistiska modellen av kognition (6)

d) idealiserade kognitiva modeller; klustermodeller, metonymi (8)

e) kognitiva verktyg och metakognition (6)

f) att förutsäga framtiden: kognitiva artefakters adoption och användning i samhället (6)

g) kognitiva artefakter funktion och nytta; systemperspektivet och det personliga perspektivet (6)

h) ”var är jag?” – medvetandets säte (6)

i) intelligenta agenters användning av planer (6)

j) the media equation; innebörd, konsekvenser och användningsområden (6)

k) CYC; förståelse av naturligt språk, stora mängder kunskap; sunt förnuft (6)

l) mentala bilder vs. mentala ”bilder”; åskådarcentrerade resp. objektorienterade representationer; deklarativa vs. analoga representationer (6)

3. Kognitionspsykologi, del 1
Välj exakt 2 frågor och behandla dem enligt ovan givna instruktioner
a) propositionella och associativa nätverk (10)

b) grundantaganden vid uppställande av traditionella modeller av den kognitiva arkitekturen (10)

c) automatiska och kontrollerade processer (10)

d) mänskligt resonerande; logik vs. mentala modeller (10)

e) den konnektionistiska ansatsen till kognitiv arkitektur (10)

f) procedurell, deklarativ och tyst kunskap; episodiskt och semantiskt minne (10)

g) repetition vs. elaborering; yt- och djupinlärning; chunkning (10)

h) långtidsminne, korttidsminne och sensoriska buffertar; överföring mellan dessa (10)

i) tre stadier i färdighetsinlärning; noviser och experter; perceptuell inlärning och data-drivet resonemang (10)

j) scheman; scripts och frames; beteenden och minnen (10)

4. Socialpsykologi
Välj exakt 1 fråga och behandla den enligt ovan givna instruktioner
a) social responsivitet (8)

b) hawthorne-effekten; konsekvenser (6)

c) socialpsykologi; kopplingar till kognitionsvetenskap och datavetenskap (8)

5. Artificiell intelligens
Välj exakt 1 fråga och behandla den enligt ovan givna instruktioner

a) kunskapsrepresentation; relation till sökning och kontroll, typiska frågor och avvägningar, exempel på generella tekniker, för- och nackdelar (12)

b) sökning; relation till kunskapsrepresentation och kontroll, typiska frågor och avvägningar, exempel på generella tekniker, för- och nackdelar (12)

c) kontroll; relation till kunskapsrepresentation och sökning, typiska frågor och avvägningar, exempel på generella tekniker, för- och nackdelar (12)

d) inlärning; relation till kunskapsrepresentation, sökning och kontroll, typiska frågor och avvägningar, exempel på generella tekniker, för- och nackdelar (12)

6. Lingvistik
Välj exakt 1 fråga och behandla den enligt ovan givna instruktioner
a) sanningsvillkorssemantik (10)

b) mångtydighet (10)

c) möjlig-världssemantik; sense och reference (10)

d) innefattande och kompositionalitet (10)

e) bevisteoretiskt resp. modellteoretiskt resonemang; mentala modeller (10)

7. Neurovetenskap
Välj exakt 1 fråga och behandla den enligt ovan givna instruktioner
a) neuroners kommunikation (12)

b) artificiella neuronnät vs. biologiska neuronnät (12)

8. Filosofi
Välj exakt 2 frågor och behandla dem enligt ovan givna instruktioner
a) metodologisk solipsism; naturalistisk individualism; icke-individualism (12)

b) instrumentella resp. realistiska tolkningar av kognitionsvetenskapliga teorier; konsekvenser (12)

c) (generell) funktionalism (12)

d) propositionella attityder och qualia; homunculi-system och frånvarande qualia (12)

e) Descartes och Hobbes, och arvet efter dem: tänkande som symbolmanipulation; representationell skepticism, metodologisk solipsism och dualism (12)

9. Översikt
Välj exakt 1 fråga och behandla den enligt ovan givna instruktioner
f) datavetenskaps förhållande till och samverkan med kognitionsvetenskap (12)

9. Fri fråga
Välj exakt 1 fråga och behandla den enligt ovan givna instruktioner, var extra noga med att motivera varför du ställer frågan
a) ställ din egen fråga (10)

